

# 当好乡镇改革发展带头人 当好党员干部群众主心骨

——与全省乡镇党委书记“三严三实”和“忠诚干净担当”专题培训班学员代表交流时的讲话

(2015年11月22日)

■ 李纪恒

今天，与全省乡镇党委书记“三严三实”和“忠诚干净担当”专题培训班的学员代表交流，主要是想听听大家在实际工作中都有哪些好经验、好做法，又碰到了哪些困难和问题，对进一步改进工作有哪些好的想法和建议。

刚才，共有23位乡镇书记作了发言，钟勉、铭书同志与大家互动，作了讲话。大家谈体会谈认识、谈发展谈思路、谈思考谈建议，你们谈到的问题，集中反映了基层干部的心声。总的来说，座谈会开得很好。听大家发言过程中，我仿佛又回到了30多年前，在广西贵县瓦塘公社任公社（后来改为乡）党委书记的场景，像放电影一般、历历在目，条件比现在要艰苦得多，但苦辣酸甜、个中滋味是一样的。一是“苦”。“开门见百姓，油盐酱醋茶；两眼一睁，忙到黑灯”“五加二，白加黑”是家常便饭。二是“辣”。百姓利益最焦心、一票否决最担心、维稳压力最闹心，工作稍有疏忽，就会捅出“篓子”。三是“酸”。既不能在领导面前“发牢骚”，也不能在群众面前“使性子”，还不能在家人面前“装可怜”。四是“甜”。群众问题解决了、事情办好了、需求满足了，听到群众说共产党好，说这些“家伙”还不错，心里像吃了蜂蜜一样甜，感到无比幸福和满足。

我同大家的感受是一样的，就是乡镇党委书记“官不大、事不少”“权不大、责不小”，这个岗位很重要。一个乡镇，少则一万、多则十多万人口，经济、政治、文化、社会、生态等各方面功能齐备，处于贯彻落实的关键环节，既有关全局的大事，又有鸡毛蒜皮的小事，既要抓宏观决策，也要抓微观落实，乡镇一级工作做好了，县级、州市甚至省一级工作就有了坚实基础；全省1391个乡镇（街道办

事处）个个小康了、全省也就小康了。因此，做一个乡镇党委书记，是非常光荣、非常有意义的，也是非常不简单、非常考验本领的。大家不要觉得官小，而是要多想想自己肩负的责任有多重大、使命有多重要，扎根沃土、苦干实干、造福百姓，做一名让党放心、让人民满意的基层领导干部。“群雁高飞头雁领。”乡镇党委书记就是一个乡镇改革发展的带头人、党员干部群众的主心骨。希望大家带头践行“三严三实”和“忠诚干净担当”要求，带头讲党性、重品行、做表率，带头抓班子带队伍，带头依法办事，带头廉洁自律，带头接受党和人民监督，带头清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官，真正做到事事带头、时时带头、处处带头，真正做到率先垂范、以上率下。

这里，我给大家提几点要求。

一是要当好全面小康的“火车头”。乡镇党委书记特别是贫困地区的乡镇党委书记，在发展上要勇于担当、奋发有为，切实担负起推动经济发展的责任、推动农村改革的责任、促进群众脱贫攻坚和增收致富的责任、促进民生改善和基层公共服务均等化的责任、促进环境保护和建设美丽乡村的责任，肩负起组织群众、动员群众、教育群众、引导群众的责任，让老百姓日子越过越红火，成为团结带领农民群众过上小康生活的“火车头”，做到为官一任、造福百姓。这里，我想起我当县乡领导之初，广西一位老领导送给我的一首诗：“太守修河道，功高怨亦多；千年百载后，功存怨消磨”。上午开班时我讲到，乡镇党委书记要帮助群众解决好饮水、行路、上学、看病、养老等实际困难，让基层群众得到实惠、看到希望。我的体会，作为县乡一把手，就是要多做修路、修桥、植树造